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ENGAGEMENT!

Jugendliche engagieren sich:Bist du politisch aktiv?
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Für Umwelt-/Klimaschutz

Für Gleichberechtigung

Gegen Ausgrenzung

Für soziale Themen

Für Digitalisierung

Für wirtschaftliche Themen

Für andere Themen

Mehrfachnennung war möglich.

Werden die Sorgen deiner Generation
in der Politik beachtet?

G E S E L L S C H A F T & P O L I T I KG E S E L L S C H A F T & P O L I T I K

16 %

24 %

60 %

Die meisten Befragten
antworteten mit Nein .

Jugendbefragung 2.1
Mit dieser Online-Befragung wollten wir – nach unserer ersten Jugendbefragung
im Sommer 2020 – auch in diesem Jahr herausfinden, wie es Jugendlichen in
Schleswig-Holstein geht. Mehr als 300 Jugendliche sind unserem Aufruf gefolgt
und haben sich beteiligt. Das ist großartig! Wir danken allen Teilnehmer*innen.

Hier sind die Ergebnisse!

Euer Jugendrat

JugendratJugendratJugendrat

Mehr Infos zum Jugendrat gibt es hier:
E-Mail: jugendrat@kinderschutzbund-sh.de
Tel. oder Messenger: 0160 6721762
www.kinderschutzbund-sh.de

Der Jugendrat
des Kinderschutzbundes SH
Uns gibt es seit 2017. Wir unterstützen das Team und den Vorstand bei
Stellungnahmen oder Presseanfragen, die die Beteiligung von Kindern und
Jugendlichen betreffen. Und wir erarbeiten eigene Projekte für und mit Kindern
und Jugendlichen, um auf ihre Belange aufmerksam zu machen.

Infos zur Jugendbefragung 2.1
Z IELGRUPPE: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 - 19-jährige Schleswig-Holsteiner*innen

ZE ITRAUM: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 04. Juni bis 31. Juli 2021

Z IEL DER BEFRAGUNG: . . . . . . . Herausfinden, wie es Jugendlichen in Schleswig-Holstein geht.

Die Fragen hat der Jugendrat eigenständig entwickelt.
Der Fragebogen konnte online, anonym und ohne Registrierung ausgefüllt werden.

Ja!

60%

An welches Ereignis in der Corona-Zeit
wirst du dich noch in 10 Jahren erinnern?

G E S E L L S C H A F T & P O L I T I K

Das wünschen sich die Teilnehmer*innen der Jugendbefragung 2.1
von den neu gewählten Abgeordneten:

Im September 2021 wurde ein neuer Bundestag gewählt.

Wie wenig die Politik an meine Altersgruppe gedacht hat
und die mangelnden Erlebnisse und sozialen Kontakte

13.03.20

Mit Maske in der Schule sitzen und die Coronatests

Die Freude, als ich wieder in die Schule durfte
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31 % haben Angst
Fast jede*r dritte Schüler*in hat
oft oder sehr oft Angst, mit dem
Schulstoff nicht hinterher zu
kommen.

1/2 ohne Hilfe
Auch nach einem Jahr Corona:
Nur knapp der Hälfte der
Schüler*innen kann jemand
zuhause gut oder sehr gut bei den
Schulaufgaben helfen.

Die Teilnehmer*innen
der Jugendbefragung 2.1

kommen aus ganz
Schleswig-Holstein.

Was machst du beruflich?

90 % der Teilnehmer*innen sind Schüler*innen. 90 %

Wie alt bist du?

Ø 16 Jahre
3%36%61%

Welches Geschlecht hast du?

Für 53 % der Schüler*innen
nimmt der „neue“ Schulalltag

mehr oder viel mehr Zeit
in Anspruch.

Miteinander lernen.

Meine Freunde!

Im Klassenzimmer sein.

Was fehlt dir aus deinem
„alten“ Schulalltag am Meisten?

Digitalisierung.

Nichts.
Mehr Eigenständigkeit.

Was würdest du aus deinem
„neuen“ Schulalltag gerne behalten?

S C H U L E * C O R O N A S C H U L E * C O R O N A

53 % der Schüler*innen fühlen
sich nicht in schulische
Entscheidungen eingebunden.

Hast du neue Routinen in Bezug
auf deinen „neuen“ Schulalltag gefunden?

Neue
Schul-Routinen

Weiß ich nicht

Nein

Ja 22

25

53 34

M A N G E L N D E
K O N TA K TA
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1/3 der befragten Schüler*innen gab an,
dass keine aktive Kontaktaufnahme

durch ihre Lehrer*innen im
Homeschooling stattgefunden hat.

Zu wenig
Kontaktaufnahme!

NACH EINEM JAHR CORONA

Hast du eine Freund*in,
der du alles erzählen kannst?

Fühlst du dich manchmal alleine?

Hast du einen Ausgleich zum Alltag?

Schaust du positiv in die Zukunft?

Worauf freust du dich dieses Jahr noch?

Nur knapp 60 % der Befragten
schauen positiv in die Zukunft.

Ferien und normales Leben / Wenn Corona vorbei ist / Ich würde
mich freuen, wenn man wieder normal zur Schule kann, ohne
einen Schnelltest zu machen oder eine Maske zu tragen / Ich
sehe Menschen wieder die ich lange nicht gesehen habe / Mit
meinen Freunden im Sommer am Badesee zu sitzen und einfach
Spaß zu haben. Dass Corona zu Ende ist!!! /Keine Ahnung /Nor-
malität /Darauf vielleicht mal den ganzen Druck und die Lasten
ablegen zu können /Auf die neue Schule / Ich möchte mal in ei-
nen Club / Beginn des Studiums / Auf die neue Ausbildung

Nur 55 % der Befragten haben
einen Ausgleich zu ihrem Alltag.

21selten

21oft

2keine Antwort

9nie

31vereinzelt

16sehr oft

Bist du oft
traurig?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

Ja

40

36

14

10

Weiß ich nicht

Nein

Ja
74

17

9

Lachst
du oft?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

68

11

4

17

Ja

Kumulation der offenen Antworten der Teilnehmer*innen:



S O Z I O D E M O G R A F I E S C H U L E * C O R O N AS C H U L E F A M I L I E F R E U N D S C H A F T & G E F Ü H L E

31 % haben Angst
Fast jede*r dritte Schüler*in hat
oft oder sehr oft Angst, mit dem
Schulstoff nicht hinterher zu
kommen.

1/2 ohne Hilfe
Auch nach einem Jahr Corona:
Nur knapp der Hälfte der
Schüler*innen kann jemand
zuhause gut oder sehr gut bei den
Schulaufgaben helfen.

Die Teilnehmer*innen
der Jugendbefragung 2.1

kommen aus ganz
Schleswig-Holstein.

Was machst du beruflich?

90 % der Teilnehmer*innen sind Schüler*innen. 90 %

Wie alt bist du?

Ø 16 Jahre
3%36%61%

Welches Geschlecht hast du?

Für 53 % der Schüler*innen
nimmt der „neue“ Schulalltag

mehr oder viel mehr Zeit
in Anspruch.

Miteinander lernen.

Meine Freunde!

Im Klassenzimmer sein.

Was fehlt dir aus deinem
„alten“ Schulalltag am Meisten?

Digitalisierung.

Nichts.
Mehr Eigenständigkeit.

Was würdest du aus deinem
„neuen“ Schulalltag gerne behalten?

S C H U L E * C O R O N A S C H U L E * C O R O N A

53 % der Schüler*innen fühlen
sich nicht in schulische
Entscheidungen eingebunden.

Hast du neue Routinen in Bezug
auf deinen „neuen“ Schulalltag gefunden?

Neue
Schul-Routinen

Weiß ich nicht

Nein

Ja 22

25

53 34

M A N G E L N D E
K O N TA K TA

U
F

N
A

H
M

E

1/3 der befragten Schüler*innen gab an,
dass keine aktive Kontaktaufnahme

durch ihre Lehrer*innen im
Homeschooling stattgefunden hat.

Zu wenig
Kontaktaufnahme!

NACH EINEM JAHR CORONA

Hast du eine Freund*in,
der du alles erzählen kannst?

Fühlst du dich manchmal alleine?

Hast du einen Ausgleich zum Alltag?

Schaust du positiv in die Zukunft?

Worauf freust du dich dieses Jahr noch?

Nur knapp 60 % der Befragten
schauen positiv in die Zukunft.

Ferien und normales Leben / Wenn Corona vorbei ist / Ich würde
mich freuen, wenn man wieder normal zur Schule kann, ohne
einen Schnelltest zu machen oder eine Maske zu tragen / Ich
sehe Menschen wieder die ich lange nicht gesehen habe / Mit
meinen Freunden im Sommer am Badesee zu sitzen und einfach
Spaß zu haben. Dass Corona zu Ende ist!!! /Keine Ahnung /Nor-
malität /Darauf vielleicht mal den ganzen Druck und die Lasten
ablegen zu können /Auf die neue Schule / Ich möchte mal in ei-
nen Club / Beginn des Studiums / Auf die neue Ausbildung

Nur 55 % der Befragten haben
einen Ausgleich zu ihrem Alltag.

21selten

21oft

2keine Antwort

9nie

31vereinzelt

16sehr oft

Bist du oft
traurig?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

Ja

40

36

14

10

Weiß ich nicht

Nein

Ja
74

17

9

Lachst
du oft?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

68

11

4

17

Ja

Kumulation der offenen Antworten der Teilnehmer*innen:



S O Z I O D E M O G R A F I E S C H U L E * C O R O N AS C H U L E F A M I L I E F R E U N D S C H A F T & G E F Ü H L E

31 % haben Angst
Fast jede*r dritte Schüler*in hat
oft oder sehr oft Angst, mit dem
Schulstoff nicht hinterher zu
kommen.

1/2 ohne Hilfe
Auch nach einem Jahr Corona:
Nur knapp der Hälfte der
Schüler*innen kann jemand
zuhause gut oder sehr gut bei den
Schulaufgaben helfen.

Die Teilnehmer*innen
der Jugendbefragung 2.1

kommen aus ganz
Schleswig-Holstein.

Was machst du beruflich?

90 % der Teilnehmer*innen sind Schüler*innen. 90 %

Wie alt bist du?

Ø 16 Jahre
3%36%61%

Welches Geschlecht hast du?

Für 53 % der Schüler*innen
nimmt der „neue“ Schulalltag

mehr oder viel mehr Zeit
in Anspruch.

Miteinander lernen.

Meine Freunde!

Im Klassenzimmer sein.

Was fehlt dir aus deinem
„alten“ Schulalltag am Meisten?

Digitalisierung.

Nichts.
Mehr Eigenständigkeit.

Was würdest du aus deinem
„neuen“ Schulalltag gerne behalten?

S C H U L E * C O R O N A S C H U L E * C O R O N A

53 % der Schüler*innen fühlen
sich nicht in schulische
Entscheidungen eingebunden.

Hast du neue Routinen in Bezug
auf deinen „neuen“ Schulalltag gefunden?

Neue
Schul-Routinen

Weiß ich nicht

Nein

Ja 22

25

53 34

M A N G E L N D E
K O N TA K TA

U
F

N
A

H
M

E

1/3 der befragten Schüler*innen gab an,
dass keine aktive Kontaktaufnahme

durch ihre Lehrer*innen im
Homeschooling stattgefunden hat.

Zu wenig
Kontaktaufnahme!

NACH EINEM JAHR CORONA

Hast du eine Freund*in,
der du alles erzählen kannst?

Fühlst du dich manchmal alleine?

Hast du einen Ausgleich zum Alltag?

Schaust du positiv in die Zukunft?

Worauf freust du dich dieses Jahr noch?

Nur knapp 60 % der Befragten
schauen positiv in die Zukunft.

Ferien und normales Leben / Wenn Corona vorbei ist / Ich würde
mich freuen, wenn man wieder normal zur Schule kann, ohne
einen Schnelltest zu machen oder eine Maske zu tragen / Ich
sehe Menschen wieder die ich lange nicht gesehen habe / Mit
meinen Freunden im Sommer am Badesee zu sitzen und einfach
Spaß zu haben. Dass Corona zu Ende ist!!! /Keine Ahnung /Nor-
malität /Darauf vielleicht mal den ganzen Druck und die Lasten
ablegen zu können /Auf die neue Schule / Ich möchte mal in ei-
nen Club / Beginn des Studiums / Auf die neue Ausbildung

Nur 55 % der Befragten haben
einen Ausgleich zu ihrem Alltag.

21selten

21oft

2keine Antwort

9nie

31vereinzelt

16sehr oft

Bist du oft
traurig?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

Ja

40

36

14

10

Weiß ich nicht

Nein

Ja
74

17

9

Lachst
du oft?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

68

11

4

17

Ja

Kumulation der offenen Antworten der Teilnehmer*innen:



S O Z I O D E M O G R A F I E S C H U L E * C O R O N AS C H U L E F A M I L I E F R E U N D S C H A F T & G E F Ü H L E

31 % haben Angst
Fast jede*r dritte Schüler*in hat
oft oder sehr oft Angst, mit dem
Schulstoff nicht hinterher zu
kommen.

1/2 ohne Hilfe
Auch nach einem Jahr Corona:
Nur knapp der Hälfte der
Schüler*innen kann jemand
zuhause gut oder sehr gut bei den
Schulaufgaben helfen.

Die Teilnehmer*innen
der Jugendbefragung 2.1

kommen aus ganz
Schleswig-Holstein.

Was machst du beruflich?

90 % der Teilnehmer*innen sind Schüler*innen. 90 %

Wie alt bist du?

Ø 16 Jahre
3%36%61%

Welches Geschlecht hast du?

Für 53 % der Schüler*innen
nimmt der „neue“ Schulalltag

mehr oder viel mehr Zeit
in Anspruch.

Miteinander lernen.

Meine Freunde!

Im Klassenzimmer sein.

Was fehlt dir aus deinem
„alten“ Schulalltag am Meisten?

Digitalisierung.

Nichts.
Mehr Eigenständigkeit.

Was würdest du aus deinem
„neuen“ Schulalltag gerne behalten?

S C H U L E * C O R O N A S C H U L E * C O R O N A

53 % der Schüler*innen fühlen
sich nicht in schulische
Entscheidungen eingebunden.

Hast du neue Routinen in Bezug
auf deinen „neuen“ Schulalltag gefunden?

Neue
Schul-Routinen

Weiß ich nicht

Nein

Ja 22

25

53 34

M A N G E L N D E
K O N TA K TA

U
F

N
A

H
M

E

1/3 der befragten Schüler*innen gab an,
dass keine aktive Kontaktaufnahme

durch ihre Lehrer*innen im
Homeschooling stattgefunden hat.

Zu wenig
Kontaktaufnahme!

NACH EINEM JAHR CORONA

Hast du eine Freund*in,
der du alles erzählen kannst?

Fühlst du dich manchmal alleine?

Hast du einen Ausgleich zum Alltag?

Schaust du positiv in die Zukunft?

Worauf freust du dich dieses Jahr noch?

Nur knapp 60 % der Befragten
schauen positiv in die Zukunft.

Ferien und normales Leben / Wenn Corona vorbei ist / Ich würde
mich freuen, wenn man wieder normal zur Schule kann, ohne
einen Schnelltest zu machen oder eine Maske zu tragen / Ich
sehe Menschen wieder die ich lange nicht gesehen habe / Mit
meinen Freunden im Sommer am Badesee zu sitzen und einfach
Spaß zu haben. Dass Corona zu Ende ist!!! /Keine Ahnung /Nor-
malität /Darauf vielleicht mal den ganzen Druck und die Lasten
ablegen zu können /Auf die neue Schule / Ich möchte mal in ei-
nen Club / Beginn des Studiums / Auf die neue Ausbildung

Nur 55 % der Befragten haben
einen Ausgleich zu ihrem Alltag.

21selten

21oft

2keine Antwort

9nie

31vereinzelt

16sehr oft

Bist du oft
traurig?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

Ja

40

36

14

10

Weiß ich nicht

Nein

Ja
74

17

9

Lachst
du oft?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

68

11

4

17

Ja

Kumulation der offenen Antworten der Teilnehmer*innen:



S O Z I O D E M O G R A F I E S C H U L E * C O R O N AS C H U L E F A M I L I E F R E U N D S C H A F T & G E F Ü H L E

31 % haben Angst
Fast jede*r dritte Schüler*in hat
oft oder sehr oft Angst, mit dem
Schulstoff nicht hinterher zu
kommen.

1/2 ohne Hilfe
Auch nach einem Jahr Corona:
Nur knapp der Hälfte der
Schüler*innen kann jemand
zuhause gut oder sehr gut bei den
Schulaufgaben helfen.

Die Teilnehmer*innen
der Jugendbefragung 2.1

kommen aus ganz
Schleswig-Holstein.

Was machst du beruflich?

90 % der Teilnehmer*innen sind Schüler*innen. 90 %

Wie alt bist du?

Ø 16 Jahre
3%36%61%

Welches Geschlecht hast du?

Für 53 % der Schüler*innen
nimmt der „neue“ Schulalltag

mehr oder viel mehr Zeit
in Anspruch.

Miteinander lernen.

Meine Freunde!

Im Klassenzimmer sein.

Was fehlt dir aus deinem
„alten“ Schulalltag am Meisten?

Digitalisierung.

Nichts.
Mehr Eigenständigkeit.

Was würdest du aus deinem
„neuen“ Schulalltag gerne behalten?

S C H U L E * C O R O N A S C H U L E * C O R O N A

53 % der Schüler*innen fühlen
sich nicht in schulische
Entscheidungen eingebunden.

Hast du neue Routinen in Bezug
auf deinen „neuen“ Schulalltag gefunden?

Neue
Schul-Routinen

Weiß ich nicht

Nein

Ja 22

25

53 34

M A N G E L N D E
K O N TA K TA

U
F

N
A

H
M

E

1/3 der befragten Schüler*innen gab an,
dass keine aktive Kontaktaufnahme

durch ihre Lehrer*innen im
Homeschooling stattgefunden hat.

Zu wenig
Kontaktaufnahme!

NACH EINEM JAHR CORONA

Hast du eine Freund*in,
der du alles erzählen kannst?

Fühlst du dich manchmal alleine?

Hast du einen Ausgleich zum Alltag?

Schaust du positiv in die Zukunft?

Worauf freust du dich dieses Jahr noch?

Nur knapp 60 % der Befragten
schauen positiv in die Zukunft.

Ferien und normales Leben / Wenn Corona vorbei ist / Ich würde
mich freuen, wenn man wieder normal zur Schule kann, ohne
einen Schnelltest zu machen oder eine Maske zu tragen / Ich
sehe Menschen wieder die ich lange nicht gesehen habe / Mit
meinen Freunden im Sommer am Badesee zu sitzen und einfach
Spaß zu haben. Dass Corona zu Ende ist!!! /Keine Ahnung /Nor-
malität /Darauf vielleicht mal den ganzen Druck und die Lasten
ablegen zu können /Auf die neue Schule / Ich möchte mal in ei-
nen Club / Beginn des Studiums / Auf die neue Ausbildung

Nur 55 % der Befragten haben
einen Ausgleich zu ihrem Alltag.

21selten

21oft

2keine Antwort

9nie

31vereinzelt

16sehr oft

Bist du oft
traurig?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

Ja

40

36

14

10

Weiß ich nicht

Nein

Ja
74

17

9

Lachst
du oft?

Keine Antwort

Weiß ich nicht

Nein

68

11

4

17

Ja

Kumulation der offenen Antworten der Teilnehmer*innen:



G E S E L L S C H A F T & P O L I T I K T H E M E N F E L DE N G A G E M E N T & E H R E N A M T

! !

26%
ENGAGEMENT!

Jugendliche engagieren sich:Bist du politisch aktiv?

33

35

28

31

16

7

8

Für Umwelt-/Klimaschutz

Für Gleichberechtigung

Gegen Ausgrenzung

Für soziale Themen

Für Digitalisierung

Für wirtschaftliche Themen

Für andere Themen

Mehrfachnennung war möglich.

Werden die Sorgen deiner Generation
in der Politik beachtet?

G E S E L L S C H A F T & P O L I T I KG E S E L L S C H A F T & P O L I T I K

16 %

24 %

60 %

Die meisten Befragten
antworteten mit Nein .

Jugendbefragung 2.1
Mit dieser Online-Befragung wollten wir – nach unserer ersten Jugendbefragung
im Sommer 2020 – auch in diesem Jahr herausfinden, wie es Jugendlichen in
Schleswig-Holstein geht. Mehr als 300 Jugendliche sind unserem Aufruf gefolgt
und haben sich beteiligt. Das ist großartig! Wir danken allen Teilnehmer*innen.
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Tel. oder Messenger: 0160 6721762
www.kinderschutzbund-sh.de

Der Jugendrat
des Kinderschutzbundes SH
Uns gibt es seit 2017. Wir unterstützen das Team und den Vorstand bei
Stellungnahmen oder Presseanfragen, die die Beteiligung von Kindern und
Jugendlichen betreffen. Und wir erarbeiten eigene Projekte für und mit Kindern
und Jugendlichen, um auf ihre Belange aufmerksam zu machen.
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und Jugendlichen, um auf ihre Belange aufmerksam zu machen.

Infos zur Jugendbefragung 2.1
Z IELGRUPPE: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 - 19-jährige Schleswig-Holsteiner*innen

ZE ITRAUM: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 04. Juni bis 31. Juli 2021

Z IEL DER BEFRAGUNG: . . . . . . . Herausfinden, wie es Jugendlichen in Schleswig-Holstein geht.

Die Fragen hat der Jugendrat eigenständig entwickelt.
Der Fragebogen konnte online, anonym und ohne Registrierung ausgefüllt werden.

Ja!

60%

An welches Ereignis in der Corona-Zeit
wirst du dich noch in 10 Jahren erinnern?

G E S E L L S C H A F T & P O L I T I K

Das wünschen sich die Teilnehmer*innen der Jugendbefragung 2.1
von den neu gewählten Abgeordneten:

Im September 2021 wurde ein neuer Bundestag gewählt.

Wie wenig die Politik an meine Altersgruppe gedacht hat
und die mangelnden Erlebnisse und sozialen Kontakte

13.03.20

Mit Maske in der Schule sitzen und die Coronatests

Die Freude, als ich wieder in die Schule durfte
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ENGAGEMENT!

Jugendliche engagieren sich:Bist du politisch aktiv?
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Für Umwelt-/Klimaschutz

Für Gleichberechtigung

Gegen Ausgrenzung

Für soziale Themen

Für Digitalisierung

Für wirtschaftliche Themen

Für andere Themen

Mehrfachnennung war möglich.

Werden die Sorgen deiner Generation
in der Politik beachtet?

G E S E L L S C H A F T & P O L I T I KG E S E L L S C H A F T & P O L I T I K

16 %

24 %

60 %

Die meisten Befragten
antworteten mit Nein .

Jugendbefragung 2.1
Mit dieser Online-Befragung wollten wir – nach unserer ersten Jugendbefragung
im Sommer 2020 – auch in diesem Jahr herausfinden, wie es Jugendlichen in
Schleswig-Holstein geht. Mehr als 300 Jugendliche sind unserem Aufruf gefolgt
und haben sich beteiligt. Das ist großartig! Wir danken allen Teilnehmer*innen.

Hier sind die Ergebnisse!

Euer Jugendrat
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